
30/10/2025

Οι εξελίξεις στην υπόθεση του Επισκόπου 
Τυχικού
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Συνεχίζεται η αντιπαράθεση για την υπόθεση του Επισκόπου 
Τυχικού και τις εξελίξεις γύρω από την επικείμενη συνεδρία 
της Ιεράς Συνόδου, τις ενστάσεις που παραμένουν σε σχέση με 
τη Σύνοδο του Κολυμπαρίου, αλλά και το ζήτημα της πλήρωσης 
του Μητροπολιτικού Θρόνου Πάφου.

Ο εκπρόσωπος της Ιεράς Συνόδου, Χριστάκης Ευσταθίου, μιλώντας στην εκπομπή 
«Πρωτοσέλιδο» επιβεβαίωσε ότι ο Επίσκοπος Τυχικός συνοδεύεται στην Ελλάδα 
από τον πατέρα Ευάγγελο Παπανικολάου, ο οποίος είναι ιερέας αλλά και γιατρός, 
με πλούσια δράση στην ιεραποστολή της Αφρικής. Όπως ανέφερε, «διατηρούν 
στενή φιλία και εκείνος είναι που μας ενημερώνει για την πορεία της υγείας του 
Επισκόπου». Σύμφωνα με τις πληροφορίες που έχει η Ιερά Σύνοδος, ο Επίσκοπος 
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Τυχικός ολοκλήρωσε τις ιατρικές του εξετάσεις και οι γιατροί του συνέστησαν 
κάποιες περαιτέρω προληπτικές διαδικασίες, χωρίς ωστόσο να εντοπιστεί κάτι 
ανησυχητικό. Ο ίδιος αναμένεται να επιστρέψει στην Κύπρο και να παραστεί στην 
επόμενη συνεδρία της Ιεράς Συνόδου, «γεγονός που θα απλοποιήσει τα πράγματα», 
όπως είπε χαρακτηριστικά ο κ. Ευσταθίου, «αφού θα υπάρξει η ευκαιρία να 
ξεκαθαριστούν όλες οι εκκρεμότητες».

Αναφορικά με το κρίσιμο ζήτημα της ομολογίας πίστεως, ο εκπρόσωπος της 
Συνόδου διευκρίνισε ότι «πρόκειται για μια βασική προϋπόθεση προκειμένου να 
διατηρήσει το αξίωμά του ο Επίσκοπος». Όπως εξήγησε, «η επόμενη συνεδρία της 
Ιεράς Συνόδου, πιθανότατα στις αρχές Νοεμβρίου, θα είναι εκείνη όπου θα 
ξεκαθαριστεί πλήρως το τοπίο και οι προθέσεις του Επισκόπου Τυχικού». 
Παράλληλα, σημείωσε ότι όλες οι ενδείξεις οδηγούν στο ότι «τελικά θα υπογραφεί 
η ομολογία πίστεως και θα υπάρξει καταδίκη του αποτειχισμού», κάτι που «θα 
επιτρέψει να προχωρήσουν οι διαδικασίες χωρίς περαιτέρω περιπλοκές».

Ο κ. Ευσταθίου αναφέρθηκε και στο ζήτημα της Συνόδου του Κολυμπαρίου, που 
επανέρχεται κατά καιρούς στη δημόσια συζήτηση. Επισήμανε ότι «αν και υπήρξαν 
διαφωνίες και επιφυλάξεις, η Εκκλησία της Κύπρου υπέγραψε τις αποφάσεις που 
ελήφθησαν εκεί», προσθέτοντας ότι «ακόμα κι αν ορισμένοι ιεράρχες δεν 
υπέγραψαν προσωπικά, έδωσαν τη συγκατάθεσή τους στον τότε Αρχιεπίσκοπο 
Χρυσόστομο Β΄ να υπογράψει εκ μέρους της Εκκλησίας». Κατά τον ίδιο, «το 
σημαντικό είναι ότι το συνοδικό σύστημα της Εκκλησίας λειτουργεί και οι 
διαφωνίες εκφράζονται εντός των πλαισίων του».

Σε ερώτηση για ποιο λόγο δεν επιτρέπεται στον Επίσκοπο Τυχικό να λειτουργεί, ο 
εκπρόσωπος της Συνόδου διευκρίνισε ότι «δεν είναι πλέον Μητροπολίτης Πάφου 
και συνεπώς, για να λειτουργήσει σε οποιονδήποτε ναό, πρέπει να λάβει άδεια από 
τον τοποτηρητή της επαρχίας, δηλαδή τον ίδιο τον Αρχιεπίσκοπο». Όπως 
σημείωσε, «ο Αρχιεπίσκοπος πιθανόν να θέλει να αποφύγει καταστάσεις 
φανατισμού ή αντιπαράθεσης» και για αυτό ενδέχεται να μην έχει δώσει σχετική 
άδεια.



Όσον αφορά τη διαδικασία πλήρωσης του Μητροπολιτικού Θρόνου Πάφου, ο κ. 
Ευσταθίου χαρακτήρισε τη Μητρόπολη Πάφου «ιδιαιτέρως σημαντική, καθώς ο 
εκάστοτε Μητροπολίτης είναι και τοποτηρητής του Αρχιεπισκοπικού Θρόνου». 
Τόνισε ότι «είναι φυσικό να υπάρχει ενδιαφέρον», αλλά προειδοποίησε ότι «δεν 
πρέπει να επαναληφθούν τα φαινόμενα του παρελθόντος, με ομάδες, ισορροπίες 
και κλίκες εντός της Εκκλησίας». Όπως είπε, «είναι ευθύνη όλων, και του 
ιερατείου και του ποιμνίου, να εκλέγουμε άξιους κληρικούς που θα τιμούν το 
λειτούργημα τους και θα εμπνέουν εμπιστοσύνη στον λαό».

Καταλήγοντας, ο εκπρόσωπος της Ιεράς Συνόδου υπογράμμισε πως «η Εκκλησία 
της Κύπρου έχει ανάγκη από πνεύμα ενότητας, νηφαλιότητας και καθαρότητας 
προθέσεων», εκφράζοντας την ελπίδα ότι «η επόμενη συνεδρία θα αποτελέσει την 
αφετηρία για να κλείσουν τα ανοιχτά μέτωπα και να αποκατασταθεί η ηρεμία στο 
εσωτερικό της Εκκλησίας».
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Από την άλλη, ο Κυριάκος Κυριάκου, μέλος της ομάδας υποστήριξης του Επισκόπου 
Τυχικού, μίλησε για την κατάσταση της υγείας του Ιεράρχη, τις εξελίξεις γύρω 
από την ομολογία πίστεως και τη στάση της Αρχιεπισκοπής, αποτυπώνοντας ένα 
κλίμα αγωνίας αλλά και απογοήτευσης για την τροπή που έχουν πάρει τα γεγονότα.

Όπως ανέφερε, η κατάσταση της υγείας του Επισκόπου Τυχικού παρουσιάζει 
κάποια σταθεροποίηση, χωρίς να υπάρχει, τουλάχιστον σε αυτή τη φάση, άμεση 
ανάγκη για χειρουργική επέμβαση. «Αυτό είναι το καλό της υπόθεσης», σημείωσε, 
προσθέτοντας πως απομένουν κάποιες ακόμη ιατρικές εξετάσεις πριν αποφασιστεί 
αν θα επιστρέψει στην Κύπρο ή θα χρειαστεί νέα νοσηλεία.

Ο κ. Κυριάκου επιβεβαίωσε ότι η ομολογία πίστεως του Επισκόπου έχει σταλεί με 
κάθε επισημότητα από τη δικηγόρο του, τόσο προς την Αρχιεπισκοπή όσο και προς 
όλα τα μέλη της Ιεράς Συνόδου, ωστόσο φαίνεται να μην έχει γίνει αποδεκτή. «Αν 
δεν την έχουν λάβει, ας δημοσιευτούν τα emails και το ίδιο το έγγραφο για να 
ξεκαθαρίσει το ζήτημα», είπε, αφήνοντας αιχμές ότι η άρνηση δεν οφείλεται σε 
διαδικαστικό θέμα, αλλά σε ουσία.

Κατά τον ίδιο, το πρόβλημα που εγείρεται αφορά το γεγονός ότι η ομολογία δεν 
αναφέρεται ρητά στη Σύνοδο του Κολυμπαρίου, κάτι που, όπως εξήγησε, είναι 
απολύτως θεμιτό, δεδομένου ότι τέσσερα Πατριαρχεία δεν συμμετείχαν λόγω 
ενστάσεων για θεολογικά ζητήματα. «Αν είναι να πιεστεί ο Τυχικός να υπογράψει 



τη Σύνοδο του Κολυμπαρίου, τότε θα πρέπει να πιεστούν και όσοι άλλοι αρχιερείς 
δεν την έχουν υπογράψει», είπε χαρακτηριστικά, κατηγορώντας την Αρχιεπισκοπή 
για δύο μέτρα και δύο σταθμά.

Ο εκπρόσωπος του Επισκόπου υποστήριξε ότι σε καμία άλλη Ορθόδοξη Εκκλησία 
δεν έχει ζητηθεί ποτέ από Ιεράρχη να ομολογήσει εγγράφως πίστη στη Σύνοδο του 
Κολυμπαρίου, ούτε να τιμωρηθεί επειδή δεν το έπραξε. «Δεν υπάρχει κανένα 
θεολογικό πρόβλημα, καμία παραβίαση ιερών κανόνων. Αντιθέτως, όλη αυτή η 
υπόθεση έχει τις ρίζες της στις εσωτερικές προστριβές μέσα στη Σύνοδο», τόνισε, 
υπονοώντας ότι η κρίση με τον Επίσκοπο Τυχικό έχει περισσότερο διοικητική και 
πολιτική διάσταση παρά δογματική.

Ο Κυριάκου ανέφερε ακόμη ότι ο Επίσκοπος είχε ζητήσει επανειλημμένα, γραπτώς 
και προφορικώς, άδεια από τον Αρχιεπίσκοπο, ο οποίος ως τοποτηρητής κατέχει 
τώρα την ευθύνη της Πάφου, για να λειτουργήσει, αλλά έλαβε αρνητική απάντηση. 
«Αυτό το πλήγμα, το να μην μπορεί να λειτουργήσει, έχει επηρεάσει βαθιά την 
υγεία του», είπε με έντονη συναισθηματική φόρτιση.

Παράλληλα, ο κ. Κυριάκου αποκάλυψε ότι ορισμένοι Μητροπολίτες επίσης 
απέφυγαν να δώσουν άδεια στον Τυχικό, επικαλούμενοι την ανάγκη «να μην 
οξυνθεί η κατάσταση». «Κανείς δεν τον πήρε ένα τηλέφωνο να ρωτήσει πώς είναι, 
σαν αδελφό. Κι αυτό πονά», ανέφερε, τονίζοντας ότι ακόμη και η ενημέρωση για 
την ασθένειά του αντιμετωπίστηκε με καχυποψία από την Αρχιεπισκοπή.

Αναφερόμενος στο γενικότερο κλίμα, ο Κυριάκου σημείωσε πως η Εκκλησία δεν 
πρέπει να συνεχίζει να «σπρώχνει πράγματα κάτω από το χαλί». «Μπήκαμε με 
καθαρή καρδιά και καθαρά χέρια για να πούμε την αλήθεια μας. Δεν θέλουμε να 
λογομαχούμε, αλλά να μην ξαναζήσουμε τα ίδια λάθη. Γιατί αυτά θα τα βρούμε 
μπροστά μας», τόνισε.

Ολοκληρώνοντας, ευχήθηκε το ζήτημα να λήξει με «νικητή την Εκκλησία», 
αφήνοντας ωστόσο σαφείς αιχμές για τον τρόπο που χειρίστηκε η Αρχιεπισκοπή 
την υπόθεση. «Αυτό που ζούμε δεν τιμά την Εκκλησία μας. Εύχομαι να τελειώσει 
γρήγορα και με δικαιοσύνη», κατέληξε.
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